



脱贫攻坚是党中央向全国人民作出的庄严承诺，这不仅是一份群众感情，更是一份政治责任。临湘市委、市政府提高政治站位，坚持问题导向，严格按照习近平总书记“对症下药、精准滴灌、靶向治疗”的重要指示，全力以赴抓好落实，坚决打赢脱贫攻坚战，涌现出了许多可歌可泣的脱贫故事。本报撷选部分人物故事，以飨读者。

# 扶贫之“花”次第开

——临湘市脱贫攻坚工作掠影

## “鸡”欢合盘村

扑楞楞的，几百只鸡从桔子树上飞下来，乖乖地进了笼子，安安静静产蛋。“快，进鸡场！”养鸡场场长刘贵斌和贫困户们赶快捡鸡蛋、清鸡粪、添饲料。每天，这位村里的“鸡官”，都是这样“伺候”着3000多只“脱贫鸡”，让它们多产蛋，多长肉，为村里20多户贫困户脱贫做贡献。

“说合盘，道合盘，穷得叮当无法盘。”临湘市白羊田镇合盘村是远近有名的贫困村。精准扶贫攻坚战号角吹响了，联点扶贫单位临湘市贸促会进了村，和村支两委研究决定，将办好扶贫养鸡场作为产业扶

贫的试点。

建鸡场是好事，可钱从哪来？村党总支专职副书记刘贵斌是个爽快人，他说：“家里的老底子8.5万元，全拿出来，支持建鸡场！”大伙一致推举他当场长，资金还缺一大块呢，大家急得团团转。临湘市贸促会会长杨奕来村开现场会，当场拍板，会里出资8万元，作为贫困户股份。村里的养鸡场投资16.5万元，刘贵斌占股51%，临湘市贸促会占股49%，资金问题解决了。

2018年9月11日，养鸡场开张了，一期养鸡1000只，二期再进鸡1000只。刘贵斌

带领大伙每天捡拾几百个白花花的土鸡蛋，还没放热，就被买走了，土鸡也卖，慢慢的现金流动活跃起来。快一年了，老刘越干越有劲。

除此之外，刘贵斌从贫困户中，安排有劳动能力的，到养鸡场轮班做事，工资按每天每人80元计算，贫困户们每月都能领到1000多元的工资，手头上自然就活了很多。2018年底，临湘市贸促会和村里结算养鸡场收益，拿出60%用于贫困户分红，剩余部分40%用于来年再投入，养鸡场成了贫困户们“咯咯哒咯咯哒的取款机”。

“哎呀，有这么多钱啊！”2018年底，贫困户易海洋拿到第一笔产业扶贫分红金2000多元。他爱人患有糖尿病，家里四个孩子，生活来源靠他做零工维持。分红金拿到手，老易松了口气。

以业富农，让贫困户的脑子“活”起来，生活“富”起来，日子“甜”起来，合盘人是这样做的。刘贵斌说：“鸡场是大伙的希望，贫困户没安排做事的，一有空就来帮忙，没工钱，也帮着干这做那，大伙有说有笑，一个鸡场盘活了一个村！”

(杨志宏)

## 扶在细微处 帮到心坎上

——临湘市商务粮食局羊楼司镇明星村扶贫攻坚工作小记

四月的临湘市羊楼司镇明星村，春光明媚，鸟语花香，村边的龙源水库碧波荡漾，让人流连忘返。临湘市商务粮食局老干支部书记肖太忠率领几名老干部，正艰难地跋涉在水库一侧的半山腰，挨家挨户慰问贫困户。

金盆组贫困户李平山75岁了，老伴和儿子相继因病离世，有一对12岁的双胞胎孙女李露和李弯，媳妇改嫁带走了孙女李弯，剩下李平山和李露靠低保度日。因为明星村没有学校，为了方便李露上学，两孙租住在羊楼司街上一间小屋子里。家庭的变故，使得李露不和人交流，厌学情绪严重。了解情况后，扶贫队安排了一名老干部对李露长期进行心理辅导，引导她增强自信、走出阴影，并每年给李露一家补贴房租和生活费5000元，逢年过节进行慰问，还帮助其楠竹低改50亩，一年增收9000元。在帮扶干部的努力下，李平山一家脱离了困境，李露的脸上也露出了笑容。

工作队的同志们不仅对特困户实行精准帮扶，还不遗余力地在基础设施和产业上对该村项目进行帮扶。一年多来，工作队共为该村争取各类项目资金近300万元，硬化了通组公路3公里，拓宽了通组公路7.2公里，完成了楠竹低改1000亩，安装了306盏太阳能路灯，修建了80个垃圾屋，完成了200户改厕。

谈到明星村的未来，肖太忠自信满满地说：“明星村一年四季风景宜人，每年来这里休闲旅游的人络绎不绝，只要我们把基础设施搞好了，明星村脱贫致富建成小康的梦想，一定会实现！”

(肖学文)

## 李国武的“致富课堂”！



临湘市湖南十三村食品公司总经理、全国道德模范、下岗职工李国武将工厂当成“致富课堂”，用现场教学的方式讲述自己的创业史，因为李国武正在鼓励贫困户勤劳致富。

化，特别是李卓逢年过节都和自己家里人一起带来新衣和食物，嘘寒问暖，并且帮助挖地种菜、打扫卫生。一提到这些，叔叔总是点头表示称赞。谢君雄趁热打铁，提出房屋拆迁的事情，老人点头认可了。

向良辉原来是建档立卡贫困户，通过几年帮扶，去年已经脱贫，但是村里还是把他家作为结对帮扶对象。向良辉的女儿向璐考入岳阳职院读高护，纳入了每年3000元补助的“雨露计划”。儿子向思南在读小学六年级，也作为贫困生享受到了教育优惠政策。而这些都是村扶贫专干叶腊梅和儒溪中学校长陈小桃为他们办的手续，都没少费力气。向良辉说：“我不带头签字，都对不住他们了！”

刘牛生的老婆沈爱民是一等残疾，村里把他家纳入贫困户，为他们申请了重度残疾人生活补贴和全免医药费的优惠政策。他说，我们的生活越过越好，都是政府帮的忙，现在政府搞拆迁建设也是为了我们好，要懂得感恩。

三位贫困户带头签下房屋拆迁协议后，短短一个多月时间，全村就征拆了50多栋房子！

(刘晓瑜)

## 洋溪村 贫困户带头征拆

“我和我叔叔沟通了，他同意签字拆除房子。”“我们家也同意签字拆屋。”“他们同意，我有什么理由不同意的，也一起签。”这是5月上旬的一天，发生在临湘市江南镇洋溪村会议室里的一幕。在场的村党总支书记刘亚军和村扶贫专干叶腊梅，还有临湘市水利局驻村帮扶工作队队长王勇三人不约而同地露出了欣慰的微笑。

今年年初，洋溪村被定为临湘引进重大招商引资项目征地拆迁范围。村里最初担心工作难做的还是村里的三户贫困户。张家坳组的谢岳初，今年60岁，重度精神障碍残疾人，孤身一人，没有劳动能力。近年被确定为重点贫困户，从2017年开始由水利局局长李卓结对帮扶。2018年，村里和驻村帮扶工作队为他争取到贫困户建房资金，为他盖了一座新房，现在又要他拆迁，怕有难度。还有五组的贫困户向良辉、六组的贫困户刘牛生，他们的工作能够做得通吗？带着疑问，村干部和驻村帮扶工作队队员分头上门开始进行宣传动员。

谢岳初的侄子谢君雄是一名党员，村里召开动员会后，他主动请缨做工作。他给叔叔讲这几年扶贫给他带来的生活变

## 西山村民的贴心人

临湘市白羊田镇西山村位于幕埠山脉中段，海拔600多米，这里山高水冷，田窄地瘦，人均不到两分地。去年3月，临湘市纪委、监委干部袁智辉作为扶贫工作队队长来到这里，他一心想要改变这里的落后面貌，让老百姓走出困境。

谁知，袁智辉一进村就吃了“闭门羹”。刚来村里进行环境卫生整治，村头就听人喊：“工作队的，快来我家捡垃圾吧！”当他来到特困户李三星家走访时，刚一进门，一位行走困难的老人就操起扫帚表示要将他扫地出门。当他得知，要将他扫地出门的老人原来是个智障的重度残疾人，前几天不幸从楼梯上摔下来，重伤住进了医院。他马上买来慰问品前去看望，并到民政、农合医保部门为她解决治病费用。治疗了一段时间，病人回家休养，他又买来坐便椅送到家中，并到市残联争取回一张轮椅。一年后老人逝世，他和同村干部前去守夜和安排丧事，直到把老人土葬安妥。

在他们的帮扶下，村里大多数贫困户都喂了猪、养了牛，到了年关，村民的猪肉想卖个好价钱也是一大难事。进村的第一个春节，袁智辉就当起了“肉贩子”。腊月间，家家户户都在忙年货，他却每天开着装满肉类的车走街穿巷搞“高卖推销”。市场上猪肉每斤15元、牛肉40元，他要卖18元、45元，而且亲戚朋友同事一个也不放过，连妻子也当起了义务推销员。朋友们笑他纪检干部铁公鸡一个，平时沾不到一点光，卖高价倒找上门来了。这一年他义务销肉几千斤，硬是为贫困户们多赚了2—3万元。

情相连心相通了，山里人终于把他当成了贴心人。

(张怀玉)

## 水泉村 受助学子反哺家乡

贫困兄弟在扶贫政策支持下顺利完成学业，事业有成后又反哺家乡，带领乡亲们发家致富。最近，临湘市詹桥镇水泉村李志颖兄弟的故事在当地传为美谈。

交通闭塞、资源匮乏的水泉村老屋组既属山区村又属库区村，村民李爱保视力残疾，全家仅靠妻子打工维持生计，家庭十分贫困，一对儿子李志颖、李帝融却异常勤奋，先后考上东北林业大学。在国家扶贫助学贷款和国家奖学金的资助下，兄弟俩以优异的成绩完成了大学学业。

2013年，李志颖从东北林业大学建筑学专业毕业后从事规划设计工作，两年后年薪便达30万元，其弟李帝融毕业后则在北京从事保健品电商生意。兄弟俩的事业一帆风顺，但他们时刻没有忘记故乡那片还不富裕的土地。

经过深入调查、深思熟虑后，李志颖认为：家乡老屋组虽然偏僻，但却是一处绝美的人间秘境，在发展民宿产业方面具有得天独厚的环境资源优势。2017年，他在自家老屋基上投资120万元设计建造了一栋三层别墅。2018年5月，李志颖将自己的民宿项目挂上了著名的爱彼迎民宿预订平

台，很快就受到了武汉、长沙、岳阳等周边城市游客的青睐。纷至沓来的游客住过后均赞叹不已。

小试牛刀便略有斩获，这更加坚定了李志颖推动家乡打造民宿基地的信心和决心。于是，他辞去了杭州设计院的工作，全身心投入家乡民宿项目的开发。詹桥镇党委政府及市扶贫办领导闻讯后，均表示将给予大力支持。今年春节，李志颖召集老屋组村民集体商议，他的提议得到了大家的积极响应。5月29日，测绘团队进场；6月初，整体规划设计方案出炉；6月中旬，村民认领别墅启动。第一批共规划建设独栋别墅8栋，这些别墅风格各异、规模不一，村民可根据自身经济条件自愿建设。

民宿开发资金投入大、运营专业性强，李志颖正在多方接洽，准备引进民宿运营专业团队，整体接管老屋组的民宿产业。今后，村民靠出租房屋、从事民宿服务就能获得不错的回报。“给我3到5年，还您一个产业兴旺、生态宜居的老屋组。”这是曾经受助的贫困学子给予家乡的最好回报。

(许德军)

## 凤形村 企业家授人以渔助扶贫

这几天，年过50岁的农民方正刚，在女儿的指导下玩起了微信，他忧心忡忡地说：“凤形村龙斗组的方维，年纪轻轻得了尿毒症，我女儿说轻松筹上可以捐款，我先捐了200元，不知他什么时候出院回村里，我再去捐钱。”

方正刚是临湘市聂市镇凤形村中药材种植公司总经理。他于2005年结识中药材黄精，自主学习黄精种茎、干黄精、九制黄精、黄精茶等炮制知识，将他的黄精制品销到全国各地。在15年时间内，他由试种一亩到现在规模种植200余亩，每亩收益可达50000元。方正刚闯出了一条发家致富的好路子。

方正刚对村民们承诺，只要大家想种黄精，他可以采取农户+村集体+公司的模式，义务为村民提供中药材种植技术。由于产品不愁销路，加上村支两委积极支持，一时间，凤形村有20户村民开始种植黄精，其中有5户贫困户，目前种苗长势良好。

因黄精种植周期长达四年，且投入比较大，一般农户舍不得投入。方正刚对那些不愿种植黄精的农户，尽量腾出一些工位让有劳动能力的贫困户到他公司工作。

(丁会云)